

Данные показывают, что в Гродненской области ситуация в льноводстве стабилизировалась и имеются тенденции по развитию отрасли. Есть резервы по увеличению производства льноволокна, как за счет урожайности, так и за счет расширения посевных площадей и усовершенствования размещения культуры в более благоприятных районах.

### **Резюме**

В статье произведен анализ динамики размещения льноводства за период с 1991 по 2004 гг. в Гродненской области. Рассматриваются причины снижения валового сбора льноволокна, учитывая такие факторы как урожайность, посевные площади и эффективность размещения. По результатам анализа можно сказать, что в Гродненской области за анализируемый период размещение льноводства усовершенствовалось.

Ключевые слова: динамика льноводства, льносырьё, валовой сбор льноволокна, эффективность размещения.

### **Summary**

In the article the analysis of flax cultivation dynamics from 1991 to 2004 in Grodno Region was made. The reasons of the flax gross crop decline are considered, taking into account such factors like productivity, area under cultivation and efficiency of the arrangement. According to the results of the analysis it is possible to say that the arrangement of flax cultivation has improved in the Grodno Region.

Key words: dynamics of the flax cultivation, shortage, flax materials, flax gross crop, efficiency of the arrangement.

УДК 631.1

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.**

**Суханова Е. А., Рышкевич В. И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

Проблема села и сельскохозяйственного производства - одна из главных в социально-экономическом развитии общества и укреплении безопасности страны.

Закон Республики Беларусь «О приоритетном социально-культурном и экономическом развитии села и агропромышленного комплекса» определяет основные условия и положения приоритетности социально-культурного и экономического развития села и агро-

промышленного комплекса в целях создания нормальных условий жизни и труда на селе, продовольственного и сырьевого обеспечения республики в условиях рыночных отношений.

Оптимизация структуры АПК способна обеспечить пропорциональное развитие всех его важнейших отраслей, привести в соответствие переработку и сырьевую базу, оптимизировать сырьевые зоны перерабатывающих предприятий. Основным путем усиления пропорциональности развития АПК является повышение научной обоснованности экономического механизма, его функционирования в целом. На базе многих хозяйств, изменивших организационно-правовой статус, созданы акционерные общества, коллективно-долевые сельскохозяйственные предприятия и другие хозяйственные объединения. Большинство крупных хозяйств осуществили первый этап реформирования собственности. Государством принимаются меры по развитию личных подсобных хозяйств, которые в последние годы получили в свое пользование более 900 тыс. гектаров сельскохозяйственных угодий. В настоящее время частный сектор производит около 30% всей сельскохозяйственной продукции. Функционирует он в 3000 фермерских хозяйств.

Однако, обстановка, сложившаяся в агропромышленном комплексе Беларуси непростая. Существует ряд проблем, которые тормозят эффективность сельскохозяйственного производства. К числу основных можно отнести две. Первая – имеющийся ресурсный потенциал села используется не в полной мере. Большинство производственных объектов в сельской местности, особенно в животноводстве, используются неэффективно. Но самое главное – низкая продуктивность сельскохозяйственных угодий. Вторая проблема заключается в том, что сельское хозяйство не располагает достаточным количеством оборотных активов и не может обеспечить свою работу собственными средствами. Значительная доля на весенне-полевую и уборочную кампании, включая и выплаты заработной платы, по-прежнему ложатся на государство. Дотации аграрной отрасли достаточно высоки. В то же время, очевидно, что для кардинальных улучшений в сельском хозяйстве необходимы, в первую очередь, разработка и реализация научно-обоснованного комплекса мер по повышению эффективности по всех сферах деятельности АПК.

В 1990-1991 годах Республика в расчете на душу населения производила мяса и молока больше, чем Германия, Франция, Великобритания, а зерна - на треть больше, чем в среднем страны Европейского союза. Беларуси принадлежало мировое первенство в производстве картофеля и льноволокна. Однако в ходе либеральных реформ

первой половины 90-х годов XX века многое из достигнутого было разрушено. Негативные последствия осуществляемой в тот период политики привели к резкому снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции и дестабилизации хозяйственной деятельности на селе.

В последние годы, хотя и наметились положительные тенденции в агропромышленном комплексе, они, однако, не обеспечивают эффективного развития села. Сложившиеся структура аграрного производства и механизмы хозяйствования далеко не всегда способствуют рентабельному ведению отрасли даже при нормативном уровне затрат.

Стало очевидным, что без кардинальных перемен невозможно вывести сельскохозяйственное производство на самоокупаемость, обеспечить привлекательность сельского труда и образа жизни.

В целях внедрения рыночных механизмов хозяйствования, направленных на более эффективное использование потенциала внутренних материальных трудовых ресурсов, предложены пять уровней реформирования агропромышленного комплекса республики, предусматривающих различные этапы перехода на условиях кооперации и интеграции в общий аграрный рынок СНГ и общий аграрный рынок Беларуси и России на принципах равноправия, партнерства и взаимной экономической выгоды, региональной специализации и межгосударственного разделения труда.

Повышение эффективности АПК предусматривается за счет реализации комплекса организационно-экономических мероприятий, направленных на рациональное использование природных, финансовых, трудовых и материальных ресурсов, обеспечение рентабельного ведения сельскохозяйственного производства при его обоснованной государственной поддержке.

К сожалению, по итогам работы в 2005 году не удалось выйти на прогнозные параметры по производству непродовольственных потребительских товаров и объему валовой продукции сельского хозяйства. Так, в 2005 году объем производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий увеличился к уровню 2004 года на 2,1% при прогнозе на 2005 год на 8-9,5%.

Беларусь занимает 7-е место по объему производства продукции сельского хозяйства среди стран СНГ по итогам 2005 года. За указанный период в республике произведено сельскохозяйственной продукции на сумму свыше 10 трлн. рублей, что составляет 103% к аналогичному показателю 2004 года. Чуть лучше, чем у Беларуси, обстоят дела в Украине – 103,4% к 2004 году (66,9 млрд. гривен). Показатель России составляет 102,6% (1,2 млрд. рублей). Надо сказать, что в Кыргызстане

объемы производства сельскохозяйственной продукции упали до 95,9% и составили 48,7 млрд. сомов. Самый большой объем сельскохозяйственного производства достигнут в Армении – 109%, или 321 млрд. драмов. Объем продукции сельского хозяйства 2005 года по сравнению с предыдущим годом в среднем по странам Содружества увеличился на 3%.

Принятая в прошедшем году Государственная программа возрождения и развития села на 2005 – 2010 гг. содержит не только цели и задачи восстановления и придания устойчивых темпов развития АПК, но и выхода на конкурентоспособное производство, соответствующее экономически развитым странам, а также создания принципиально новой сельской социальной инфраструктуры, отвечающей утвержденным стандартам и нормативам.

Основные направления развития отрасли растениеводства до 2010 года включают оптимизацию ее структуры, совершенствование технологий возделывания и семеноводства сельскохозяйственных культур. В целях повышения продуктивности и конкурентоспособности животноводческой отрасли намечается сконцентрировать основные объемы производства животноводческой продукции на крупных фермах, комплексах и птицефабриках.

Решение проблемы возрождения и социально-экономического развития села является важнейшей составной частью процесса стабилизации экономики Гродненской области и повышения благосостояния сельского населения.

В последние годы в агропромышленном комплексе области наметились положительные тенденции. Однако они не обеспечивают эффективного развития села. Сложившаяся структура и механизм хозяйствования далеко не всегда способствуют рентабельному ведению производства даже при нормативном уровне затрат.

В целях создания основ для эффективной работы предприятий агропромышленного комплекса, укрепления аграрной экономики необходимо обеспечить в рамках законодательства рациональное сочетание различных форм собственности и хозяйствования.

Методология прогнозирования развития районов республики, в частности Гродненской области, должна предусматривать анализ экономических и социальных аспектов этого развития в ретроспективном периоде с учетом степени реализации государственных программ, а также оценку текущего уровня жизни населения и его занятости, миграционных процессов, экологической ситуации и антропогенного загрязнения.

Район — сложная социально-экономическая геосистема, развитие которой в современных экономических условиях характеризуется стохастичностью и в значительной степени непредсказуемостью. Вот почему для разработки региональных моделей наиболее приемлемым из существующих методов моделирования сложных систем является имитационный метод, при котором паутинообразными связями стимулируются различные сценарии поведения сложной системы при выборе определенных управляющих воздействий.

#### **Резюме**

В статье «Проблемы села и сельскохозяйственного производства» поднимается вопрос о необходимости создания основ для эффективной работы предприятий агропромышленного комплекса, укрепления аграрной экономики, обеспечения рационального сочетания различных форм собственности и хозяйствования в рамках законодательства.

#### **Summary**

In article « Problems of village and an agricultural production » the question on necessity of creation of bases for effective work of the enterprises of agriculture, strengthening of agrarian economy, maintenance of a rational combination of various patterns of ownership and managing rises within the framework of the legislation.

УДК: 631.15:338.24.

### **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АПК РБ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

**Карпик О.Л. Змитрович Л.И.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Развитие АПК находится в центре внимания правительства любого цивилизованного государства. В сельском хозяйстве Республики Беларусь накопилось много проблем, а первостепеннейшая – обеспечение отрасли финансовыми средствами.

На данном этапе осуществляется как прямая, так и косвенная финансовая помощь сельскому хозяйству. Бюджетная поддержка отрасли осуществляется из республиканского и местного бюджетов, республиканского фонда поддержки производителей сельскохозяйственной продукции и продовольствия, местных целевых фондов стабилизации.

Однако не всегда данные средства используются хозяйствами эффективно. Следует отметить, что до 2004 г сельское хозяйство находилось в кризисном состоянии несмотря на значительные ежегодные